

Sin novedades dignas de mención.
Salamanca, 15 de Marzo de 1939.—III Triunfal.
De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

NOTAS EDITORIALES

El General Primo de Rivera

Complen hoy los nueve años del fallecimiento del que fué Teniente General Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, Marqués de Estella, benemérito de la Patria y autor de su amor a España y de su esfuerzo gigantesco por levantarla del quebranto profundo en que yacía. Fué el gesto del General, realizado en Barcelona el memorable 13 de septiembre de 1923, el gesto altivo de una nación que sentía bullir en sus arterias sangre de nobleza infinita, al percibir que iban aherrojándola sus enemigos en un afán miserable de rendirla en el lodo. Para llevarlo a término era preciso todo el valor poderoso de un Caballero Laureado, toda la dedicación inquebrantable de un alma dispuesta siempre al sacrificio. Era preciso un hombre como el general Primo de Rivera.

Y España, que supo agradecer y aplaudir el movimiento digno, no supo seguirle por el áspero sendero que conducía a su propia regeneración. La carcoma era profunda y el daño dijérase irreparable ya. Así pocos años después—hace ahora diez lustros—tuyo que abandonar el poder desde el cual tanto bueno había dispensado sin apenas dejarse

contaminar por el error.

Pero detrás de sí dejó huellas formidables. Ahí quedaba para la historia y para el agradecimiento de la Patria el desembarco glorioso en Alhucemas, que dió término a la constante lucha sostenida en tierras mogrebínas. Ahí quedaba también, recalcada firmemente sobre el telar de España, la figura del General Franco su colaborador eficientísimo en aquella victoria soberana.

Y quedaba su sangre, esa sangre generosa que, al hervir en las venas de José Antonio, era germen de esplendores para el futuro español por que cuajaba en ella el pensamiento luminoso de la Falange que había de ser base del Movimiento de ahora, del nuevo gesto del pueblo en que—uniéndose al Ejército, carne de su carne y sostén de sus grandezas—había de colmar lo que en el General Primo de Rivera fué un impulso infructuoso, en José Antonio un afán próximo y en el Caudillo una fecunda y radiosa realidad.

En esta fecha memorable, evocamos una vez más la figura del Marqués de Estella, con toda la gratitud que a su obra y a su legado debe inspirar a España.

LA VICTORIA DE FRANCO SERA FACTOR DECISIVO EN POLITICA AMERICANA

La importante política de nuestra guerra llega hasta el otro lado del Atlántico, pues España es para dieciocho de los veintinueve países americanos, la madre patria, a los que ha dado su idioma, su cultura y su religión, y a los que está entrañablemente unida por el lazo indisoluble de una comunidad de sangre. El pervenir de España, entraña por estas razones un porvenir americano.

El mayor obstáculo para la política panamericana de los yanquis, es el profundo abismo que se abre entre la "Prosperity-Civilization" de Norteamérica y la cultura española de Hispanoamérica. En la última Conferencia Panamericana de Lima, se ha visto demostrado este hecho. En esta ocasión, se ha podido comprobar con evidencia que los Estados Unidos desean el triunfo de la España roja, ya que entonces el internacionalismo de Moscú acabaría por matar las últimas esencias de lo español y habría sido fácil al Gobierno de Washington apoderarse de las naciones hispanoamericanas, ya sin nexo ninguno con España.

La influencia que una España comunista podría ejercer sobre los países americanos, no sólo no perjudicaría a los Estados Unidos sino que serviría para facilitar sus planes de expansión y dominio. Los Estados Unidos, con su gigantesco aparato propagandístico, fácilmente hubieran podido propagar en América las luchas sociales y la revolución, empujando como puente a España y a sus gobernantes. Al cabo de algún tiempo, cuando Suramérica estuviese lo suficientemente debilitada por un malestar interior, la tarea de expansión habría sido sencilla.

Pero desde el primer momento en que empezó a actuar esta acción conjunta de Moscú, Washington y Barcelona, pudo observarse que la pura del espíritu español estaba aún viva en Hispanoamérica. Un Presidente centroamericano, el general Cárdenas de Guatemala, fué delos primeros en reconocer al Gobierno de Franco. Con este acto no sólo daba expresión al sentimiento de su pueblo, sino que se hacía intérprete de la mayoría de la opinión sana de Iberoamérica, aun no sugestionada por las campañas yanquis de agitación.

Tranquilamente durante toda la guerra civil, del lado rojo, Méjico, mirado sólo un país, Méjico, se inclinó hacia sus raíces por el gran capitán norteamericano, se ha divorciado en esta ocasión, de manera ya decidida, de sus hermanas americanas. Sin embargo, esto no quiere decir que el verdadero sentir del pueblo mejicano sea diferente del de los demás pueblos centro y suramericanos.

Durante la Conferencia de Lima, hubo un tácito acuerdo entre los diversos representantes; para hacer de la cuestión española un "noli me tangere", ya que una decisión en esta cuestión—aunque en el corazón de todos está resuelta ya hace tiempo a favor de Franco—habría producido un brusco cambio en la configuración política de América. En Méjico, por ejemplo, se ha desarrollado enor-

memente durante los últimos tiempos, un fuerte nacionalismo y una gran tendencia antijuda, lo cual hace que la prensa yanqui haya hablado ya en más de una ocasión, del inminente peligro de un fascismo mejicano. En Centroamérica, también parece orientarse la política en el mismo sentido. Venezuela, bajo López Contreras, se semeja cada vez más a un Estado totalitario y lo mismo ocurre en Perú bajo Benavides. En Bolivia y Paraguay, después de la guerra del Chaco, se ha despertado también un fuerte espíritu nacionalista. El profundo sentimiento anticomunista del Uruguay se viene demostrando repetidamente; en Brasil, con el Presidente Vargas, se crea el "Estado Novo", de sano nacionalismo, y Argentina, donde con más pureza se guardan los valores culturales hispanoamericanos, puso bien de manifiesto, en la Conferencia de Lima, su firme voluntad de independencia.

Ante tal estado de cosas, no tiene nada de extraño que los influentes judíos de Norteamérica, tratasen de presionar en la Casa Blanca de Washington, para que el Gobierno de los Estados Unidos levantara la ley de embargo y se decidiera a dar la batalla final en favor de la causa de los rojos españoles. Sin embargo, de nada les ha servido. Perdieron la batalla de Lima, lo mismo que ahora pierden definitivamente sus últimas esperanzas sobre una España comunista.

Ahora que la madre patria, como se denomina en Hispanoamérica a España, entra en una nueva fase de su historia, al convertirse en Estado fuerte y totalitario, su acción cultural y social llegará más directamente a América. Por eso, se puede decir que la victoria de Franco no es tan sólo una victoria sobre suelo español, sino que ella es también una victoria sobre todo un continente, que al recuperar a España, se recuperará a sí mismo.

Otro gesto del Caudillo

S. E. EL GENERALISIMO RECIBIRA EL DIA 19 A UNA FAMILIA DE CADA PROVINCIA

Burgos. — El alcalde ha hecho pública una ampliación a la nota que Radio Nacional dió en la emisión de anoche. La nota es la siguiente:

Atención burgaleses: El próximo domingo día 19 nuestro CAUDILLO S. E. EL GENERALISIMO FRANCO recibirá a una familia de cada una de las provincias españolas para hacerles entrega de los primeros beneficios resultantes de la ley de Subsidios familiares. Las comisiones están formadas por los matrimonios de mas hijos de cada una de las provincias liberadas.

Acudimos a la generosidad del pueblo de Burgos para que acója y dé alojamiento a estos familiares que pasarán unas horas en Burgos para ser recibidos por el GENERALISIMO.

Falange

DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

OFICINAS: OLMOS, 140, 1.º • TELEFONO 2078

PUBLICIDAD: BOLSERIA, 18 • TELEFONO 1463

Año III : Núm. 547 Jueves 16 Marzo 1939.— III T.

La bandera del Reich en Praga

Pacíficamente y de acuerdo con lo pactado con el Presidente Hacha de Checoslovaquia el Ejército Alemán ocupa la Bohemia y la Moravia

Entre tanto, los húngaros, hallando resistencia, avanzan por la Cárpatos-Ukrania hasta el confin de la frontera polaca

RECUERDOS DE LA GRAN BATALLA

El paso del río

En su ruta rectilínea, flecha hacia el S.E., el Ebro refrena sus ansias de mar, y se entretiene dibujando un vientre en su anatomía. El caudal gris, fangoso, deja los remansos suaves del llano y ensaya fisonomías turbulentas. Es como si, a codazos, con voces de torrencera y contorsiones de ira, pretendiera abrirse paso a través de los saltos de Mequinenza, los escarpados de Fatarella y las agrias aristas que se prolongan de Pandols y Caballs. Sobre todos los planos, esa vientre del Ebro era una masa de lápiz azul cabalgando sobre el área roja, un hocico gigantesco olisqueando los vientos de Cataluña. En la periferia, Fayón, Flix, Ascó, Ribarroja, Mora de Ebro, Benisanet y Miravet, cosidos al río, marcaban con verde de viñedos y blanco de arquitecturas rurales—los hitos de la bolsa. Y en el comedío, espolvoreados otros pueblecitos—Corbera, Fatarella, Villalba, Poble de Masalucia y Pinell—vivaqueaban sus cepas jugosas, al aire de la quietud. Esta zona—30 kilómetros de cuerda, 60 de arco de río—pisaron los coturnos de la gran batalla.

Era en Julio. El Cuerpo de Ejército de Galicia, lanzado hacia el Sur, en paralelo al mar, daba el polvo de sus talones a Castellón, oteando—en el perfil de objetivo próximo—los cerros de Sagunto. Las Divisiones de Castilla, a caballo sobre la carretera de Teruel, habían vencido ya los campos atrincheros de Sarrión y Mora de Rubielos. Las Agrupaciones de Enlace, al mando del mismo joven General que llegó al Ebro dos veces, poseían vanguardias en Espadán, el último reducto levantino. Y Valencia, con torbellino de cañonazos en el timpano y electricidad en sus centros nerviosos, presentaba, con la llegada de las banderas de Franco, sacudidas verticales de capitulación, lo que, tras los alabanzos del año—Teruel, Lérida, el Maestrazgo—traería, como corolario meridiano, el epílogo triunfal de la campaña.

Era preciso, para los mandos rojos, coagular nuestra galopada por Levante. En Mayo, habían estrellado sus masas, en afán estéril, contra las fortificaciones de Tremp. Balaguer y Serós mantenían en vigilia el augurio de sus cabezas de puente. A lo

largo del frente catalán no quedaba, virgen de locas arremetidas, más línea que la del bajo Ebro. Ardua empresa el violarla, sin el concurso sinuoso de la traición. Pero, para ellos, era preciso. Preciso lanzar a la especulación el garbo de una pirueta que remozase el prestigio rojo, maltrecho después de su catástrofe de Abril. Preciso alborotar, con el histrionismo de un éxito castrense, el aire internacional, cargado de presagios negros cuando Munich era sólo una quimera. Preciso aunar, con alaridos de micrófono y rotativa, una retaguardia que, ayuna de pan y hábita de sangre se les hundía a marchas forzadas.

No les falló el concurso. Tengo ante mí, cogidos en los sótanos de Pinell, documentos, circulares y consignas del E. M. enemigo (XV Cuerpo de Ejército, Ejército del Ebro, Divisiones 11, 42, 43, claros, escuetos. Nombres, calibres, mandos, tácticas, tienen el sello trasparente. Aquellos cañones del 1240, que hicieron un paisaje lunar de los cascos urbanos de Gandesa y Corbera; aquellos "Curtiss" y "Potez", que aprovechaban, para mordisquear carne de infantes, las horas en que el aire estaba ausente de alas nacionales; aquellas redes de puentes, transmisiones, fortificaciones y servicios, no se habían incubado precisamente en Barcelona. La demagogia internacional emplazó, en la orilla izquierda del Ebro un perfecto cuadro ofensivo. El más poderoso contingente de maniobra que ellos pudieran amasar. Y aquella noche del 24 de Julio, el paso se produjo.

Alejandro BERGAMO.

CAIDOS DEL S. E. U.

ENRIQUE GODED

Enrique Goded había heredado de su larga ascendencia militar, aquel arrojo y aquella audacia que constituyen casi siempre la promesa más cierta del triunfo de una empresa.

No cabían para él soluciones de mediocridad. Pronto la camisa azul vistió su pecho. Y con los estudios de Bachiller apenas terminados fué a cosechar aquella estrella del grado provisional, digno distintivo de heroísmos.

Alióse al S.E.U. a principios del 37, pues ya divisó en él la auténtica garantía de la Revolución y al único lugar de encuadramiento de los estudiantes de la nueva España.

Sirvió durante algún tiempo en sitios de retaguardia, pero al fin consiguió su más pura ambición, la marcha a las filas gloriosas de la Legión.

Se distinguió en todas sus actuaciones y ascendió a Teniente en el frente del Ebro, conquistando palmo a palmo las tierras del enemigo sucumbió valerosamente así como había sabido vivir: con resolución, con bravura, con sacrificio.

La Medalla Militar, que le concedió al Caudillo fué a depositarse sobre su cuerpo ya separado de la vida.

Ante él, la lección infinita del César: "No hay que adoptar ante los que caen, actitudes especiales. No hay sino seguir cada cual en su puesto, así como estaba el camarada caído cuando la muerte le elevó a la condición de mártir".

¡PRESENTE!

FERNANDEZ CUESTA VISITO AL PAPA PIO XII

Roma. — El Papa recibió en la audiencia del miércoles a la delegación de la España Nacional, presidida por el secretario del Movimiento, camarada Fernandez Cuesta.

Después visitó de paso al cardenal secretario Bagliani. Los representantes extraordinarios de España, han sido objeto de todo género de atenciones en el Vaticano, habiendo el camarada Fernandez Cuesta departido durante largo rato con S. S. El Pontífice le expresó el intenso

carino que siente hacia España, a la que dedica oraciones fervientes.

Además recibió el Pontífice al Patriarca de Lisboa Cardenal Gonçalves.

Nombró al Cardenal monseñor Tedeschini arcipreste de la Basílica de San Pedro, cargo que desempeñó antes Pio XII; al cardenal Margi prefecto de la congregación de Seminarios y Universidades; y al cardenal Pizzardo y Camarlingo monseñor Mella Disantelio.

LA PROXIMA EXPOSICION DE ARTE SACRO SERA ALGO SENCILLAMENTE DE MARAVILLA

Vitoria. — La comisaría de la Exposición de Arte Sacro ha informado a la Jefatura Española de Bellas Artes acerca de la preparación para su pronta inauguración, especialmente sobre las aportaciones extranjeras.

Los países que concurren son los siguientes: Italia, Alemania, Portugal, Suiza, Inglaterra, Francia, Bélgica, Argentina y el Uruguay.

Aportaciones de carácter individual han venido EE. UU., Rumanía, Holanda y Albania. Gran parte de estas expediciones se encuentran ya en territorio español y el ministerio de Hacienda ha dictado las oportunas órdenes para la franquicia postal y de Aduanas, y nuestras autoridades se han preocupado de la unificación de sus servicios.

Varios gobiernos extranjeros han subvencionado la participación.

Sus envíos están constituidos en gran parte por equipos completos con todos sus elementos arquitectónicos: orfebrería, fotografía, etc.

Puede afirmarse que una rigurosa selección de los artistas designada por cada uno de los países permitirá asegurar que la exposición interna-

cional de Arte Sacro de Vitoria constituirá el mayor esfuerzo que se ha realizado hasta la fecha en un certamen de este carácter.

Las colecciones artísticas de los objetos recibidos y el carácter rigurosamente litúrgico constituyen la norma esencial de la exposición que tantas influencias ha de tener en la reconstrucción de los templos.

Las aportaciones nacionales están dando pruebas de los muchos y artísticos trabajos presentados, a pesar de que los tiempos actuales tantas dificultades de todo orden plantean. Las obras de artistas españoles serán modelos de templos parroquiales en los que se atiende a los problemas que de las modernas construcciones. La comisaría vela constantemente para que como consecuencia de la exposición se eviten ciertas tendencias modernas de exagerado cubismo que tan contrarias son a las normas generales de la Iglesia y a la tradición cristiana española.

Las autoridades de la Iglesia por una parte y las autoridades de Vitoria de otra están en constante contacto para solucionar ciertos aspectos de organización de la exposición.

EL GOBIERNO NACIONAL SE PREOCUPA DE LA INFANCIA

Todo país fuerte o que aspire a serlo se preocupa seriamente de su problema demográfico.

En la España Nacional nuestro Caudillo ha marcado repetidas veces los jalones de su política de protección a la madre y al niño a través de disposiciones que emanan del espíritu que informa el glorioso Movimiento nacional tienden a mejorar las condiciones materiales y morales de la familia española.

La mortalidad infantil, preocupación del Caudillo, le ha hecho decir que España intensificará las obras de Puericultura. A ello tiende la disposición del Ministerio de la Gobernación aparecida en el Boletín Oficial del 12 del actual que aspira a aumentar la eficacia de aquellas instituciones que rodean a la madre y al niño de la protección y vigilancia oficial del Estado. En ella se dispone la formación del catastro de obras de Maternología y Puericultura del Estado, provincias y municipios, Auxilio Social, Juntas provinciales de Protección de menores y de particulares, etc.

Mediante visitas periódicas de los jefes de servicios de Puericultura dependientes de los Inspectores provinciales de Sanidad se asegurará la eficacia de todas aquellas instituciones y el resultado se reflejará en las estadísticas de los trabajos realizados que mensualmente se dirigirán a la Sanidad nacional.

Todas estas y otras medidas de protección al niño pretenden alcanzar demográficamente la aspiración del Caudillo, de una España numerosa y fuerte, base de su grandeza imperial. ¡Arrriba España! ¡Viva España!

IMPORTANTE AVISO SOBRE TRABAJO

Santander. — El ministerio de Organización y Acción Sindical, publica la siguiente nota:

Se advierte a todos los empresarios que en cumplimiento del decreto del 14 de octubre de 1938 sobre reincorporación de los combatientes al trabajo tienen la obligación de presentar en la Delegación provin-

cial del Trabajo, la declaración nominal de sus empleados y obreros que hayan sido llamados a filas. Los que no lo hayan están incurso en sanciones y se les aplicarán éstas máxime a los que en plazo de 10 días no presenten sus declaraciones correspondientes.

PRINCIPAL
Todos los días desde las 3'30
INMENSO EXITO

MURCIELA GOLLADA BAAROVA

La insuperable opereta de **STRAUSS**

EL ALCALDE DEJO AYER EL CARGO

Por haber sido nombrado Fiscal Jefe de la Región Militar de Levante cesó ayer en su cargo de Alcalde el camarada Zaforteza Musoles.

A la una de ayer, todos los funcionarios del Ayuntamiento reunieron en el Salón de Sesiones para despedirse del Alcalde, pronunciando en nombre propio y en el de los empleados de la casa, el Secretario señor Rosselló y Cazador, palabras de afecto y agradecimiento.

El Sr. Zaforteza, correspondió a las atenciones de todos los funcionarios municipales manifestando su satisfacción por el nuevo cargo que se le asignaba y por la actuación de todos los empleados desarrollada durante el tiempo de su mando.

Despidióse también de la Guardia Urbana, teniendo para ellos frases igualmente afectuosas.

Los gestores, reuniéronse también en el despacho de la Alcaldía, departiendo largo rato con el Sr. Zaforteza.

VIDA SOCIAL

VIAJEROS

Para Burgos ha salido el Consejero Nacional de nuestra Organización camarada Pedro Gamero del Castillo.

Para Barcelona: doña Agustina Blasi Hospital, don Salvador Blasi Rull, doña Pilar Piniés Togoies, don Luis Margarit Font, doña Luisa Carvajal Santos y don Miguel Lavadía Otamendi.

Procedente de la ciudad de Ibiza ha llegado el inspector de correos D. Ramón Mas.

NECROLOGICA

Ha muerto en el campo de batalla realizando su último acto de servicio el camarada Gonzalo Rubert Seguí.

Cuando ya la primavera florece en los campos de España y las banderas de la victoria preparáanse para pasearse triunfantes por las calles de la ciudad, la muerte quiso elegirlo, entre los buenos para que en galardón a sus virtudes, pudiera contemplar desde los luceros nuestra alegría al restablecerse la paz.

Soldado modelo y camarada disciplinado, luchó en todo momento con verdadero fervor patriótico, siendo querido justicieramente por todos sus compañeros y Oficiales.

Pertenecía el camarada Rubert, a la demarcación de Inca, en cuya ciudad ocupaba el cargo de Interventor de la Caja de Pensiones.

Camarada Gonzalo Rubert Seguí: ¡Presente!

TELEGRAMAS DETENIDOS

- Telegramas detenidos por falta de señas:
- Málaga, Magdalena Carrion, Magazán 28 Son Españolet.
- Nice, Defra.
- Barcelona, Santiago Pons, Hostales 13.
- Cádiz, Bienvenida Lomparte, Casorio 7.º
- Mahón, Antonita Salas, calle Despuig número seis.
- Andorre La Vieille, Miguel Ferrer Milla.
- Málaga, Maruja Gil, Cace Tres.
- Valdemoro, Vintacohol.
- Sevilla, Vicente Ipoliti, Bordo vapor "Firenze".
- Sevilla, Sr. Gandimi Mirto, Bordo vapor "Firenze".
- Melilla, Manuel Juan Salas, Jerónimo Berenguer Tienda.
- Carraca, Isabel Cordell Archiducque Ruiz Salvador.
- Burgos, Romas Vicente, Mut 3.
- Inca, Amparo Alcina número 13, Son Español.
- Benavente, Esperanza Rodríguez, Plaza Paz.
- Santander, Sa a Tensilvia Farmacia.
- Barcelona, Andrés Subirachs, Ret.º Infantería Palma 213 Bón.
- Almendralejo, Josefa Infanzón Ortigueira.
- Castellón, Carmen Abad.
- Sevilla, Pepita Fuster, Alcazar de Toledo 153.
- Santa Isabel Fernando Poo, doña Isabel Bauzá Ankerman, Santa Rita 2º primero, Terreno.
- Barcelona, Pedro Palmes Palmes.
- Melilla, Manuel Juan Salas, Jerónimo Beupger Tienda.
- Manacor, Gregoria Cárcel.
- Vitoria, Antonio Tous Soler, 19-2.º
- Zaragoza, Nieves Martín Rodríguez López 43.
- Tarazona, Doña María Santiago Moreno, San Juan.
- Sahagun, Aniea Alonso, Pasaje A número 3.
- Barcelona, Pomar Colon.
- Las Palmas, Jaime Jordán Cuartel Infantería Marina.

VOZ DE FALANGE DE JEFATURA PROVINCIAL

El Secretario General del Movimiento comunica a esta Jefatura Provincial lo siguiente:

"Para aclarar la consulta que han formulado diversas Jefaturas Provinciales sobre el artículo primero del oficio circular núm. 1325 sobre el uso de uniforme, he resuelto que pueda vestirse la camisa azul y la boina roja con traje de paisano."

Lo que se publica para conocimiento y cumplimiento.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 13 Marzo de 1939—III Año Triunfal.

El Jefe Provincial, C. BOLOQUI.

SALUDO A FRANCO. ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

FRENTE Y HOSPITALES

Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales.

Se ruega a los familiares del combatiente Guillermo Gallard Vives que pasen por la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales (Gran Vía José Antonio núm. 1) para un asunto que les interesa relacionado con el mismo.

LLAMAMIENTO

Se interesa la comparecencia en las oficinas de la Secretaría Provincial de JOSE LLOPICO TEN para enterarle de un asunto que le interesa.

LA FIADORA

GRAN SURTIDO DE JUGUETES

JUNTA DE ABASTOS

ABASTOS.—MULTAS

Por los motivos que a continuación se expresan han sido impuestas las siguientes multas:

5.000 ptas. a don José Fiol Sbert de Palma por ocultación de géneros de tela.

1.000 ptas. a don Lorenzo Cerdá de Palma por infracción de la tasa del carbón vegetal a Blanch y Grimalt S. L., La Azucena, Rafael Vaquer, Confitería Oliver, don Antonio Hernández, Casa Esteve, don Joaquín Fuster, don Juan Miró, don Agustín Aguiló, don Cayetano Fuster, Casa Boscana, Arturo Vidal, don Pedro Bisquerra y don Claudio Cortés de Palma, por carecer lista de precios de los artículos que expenden al público.

50 ptas. a don Miguel Mairata Rosselló de Campanet por falta de peso en la venta del carbón y a precio abusivo.

El Excmo. Señor Jefe del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes me dice lo siguiente:

"Como aclaración y ampliación mi telegrama día seis y circular día 7 referente a nuevas normas restricción consumo azúcar comunico que donde dice en dicha circular igual como máximo al sesenta y cinco por ciento de la adquirida por cada uno en igual mes del año anterior debe entenderse igual como máximo al setenta y cinco por ciento de la extracción de fábrica o almacén por cada uno en igual mes del año anterior. Mayristas deben remitir mensualmente esa Junta Abastos declaración nominal relación de cantidades globales vendidas por cada mayorista."

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma de Mallorca 13 de Marzo de 1939.—III A. Tr.— El Gobernador-Présidente.

LA MARINA CUMPLE EL PRECEPTO PASCUAL

En la Iglesia de San Francisco, cumplieron ayer con el Precepto Pascual, las fuerzas de Marina de la Base del Bloqueo del Mediterráneo.

Aceptáronse a recibir la Santa Eucaristía con sus respectivos Jefes y Oficiales los marineros de la Base, las dotaciones de los patrulleros, soldados de Infantería de Marina, camaradas de Falange Naval y Flechas Navales.

Durante la misa, interpretáronse diversos motetes, y pronunció elocuente y adecuada plática, el Inspector Eclesiástico de la F. B. Rdo. P. Faustino Martínez.

FRONTON BALEAR

HOY, JUEVES

Tarde a las 5

BARRENECHEA — ECHAVE contra ATANO—ARRATE

ZULAICA—TRECET contra IRIONDO—ISASI

y quinielas.

Detalles por carteles y programas. Sábado tarde y noche, partidos y quinielas.

CRONICA CATOLICA PARA MAÑANA

SANTORAL—Santos Patricio, cfr. y Teodoro, mr.—Ayuno con abstinencia de carne.

CUARENTA HORAS—Empiezan en la Parroquia Iglesia de San Miguel, en honra del Patriarca San José. Exposición después de la Misa mayor. Por la tarde, a las 6 y media Rosario, Novena del Santo Patriarca con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O. y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Teresa, en honor del Patriarca San José. A las 8 y media, Misa de Exposición. Por la tarde a las 6 y media Rosario, Novena del Santo Patriarca y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Caridad (Moral) 12) al Patriarca San José. Por la mañana misas rezadas y exposición del Smo. Por la tarde a las 6 y media Rosario, Corona de Oro, sermón y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Parroquia de la Concepción (Arrabal), dedicadas al Patriarca San José. A las 7 Oficio y exposición del Smo. Por la tarde a las 7 Rosario, Novena de San José con sermón por el Rdo. Padre Rafael Juan, Provincial y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Parroquia de la Soledad, también al Patriarca San José. Por la mañana misas rezadas y exposición del Smo. Por la tarde, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES—En la Santa Iglesia Catedral Basílica a las 4 Vía Crucis y a las 6 y tres cuartos Rosario y sermón cuaresmal por el Rdo. P. Vergés, S. J.

VISITA—A la Virgen de los Desamparados en el Socorro.

Tabacalera

RIALTO Y MODERNO

Hoy tendrá lugar la presentación, esperada con enorme interés, del extraordinario documental titulado "Derrumbamiento del Ejército Rojo" de sus "De La-to vbg vbg vmff La Casa Ufilms, acreditada en la selección de sus películas, ha obtenido la exclusiva de distribución de este magnífico film, exponente sin par del valor y patriotismo de los héroes que en los frentes están forjando el Imperio. Con ellos, en la más elevada omunión de españolismo, va compartido Antonio Calvache el fotógrafo de reconocido talento, todos los azares de la guerra, alternando en varias columnas para no abandonar ni un solo momento la primerísima línea de fuego. Así, compartió con todos los componentes del Cuerpo de Ejército Marroquí, en la grande y victoriosa batalla de Teruel, el fuego enemigo, los hielos, el cansancio infinito, pero también compartió con ellos el ardor y la alegría sin límites del triunfo. Por esta arriesgada colaboración ha podido obtener Antonio Calvache las impresionantes escenas que el espectador presenciara sobrecogido y orgulloso al mismo tiempo.

"Derrumbamiento del Ejército Rojo" es un film excepcional, cuya presentación dará lugar a los más apasionados comentarios. Hasta el estremo de esta cinta nadie podrá asegurar haber visto una genuina película de guerra.

CARTELERA DIARIA

PRINCIPAL—A las 3'30: EL MURCIELAGO (estreno).

LIRICO—Hoy a las 3'15 estreno LA MUCHACHA DE ANOCHE

BALEAR—A las 3: EL HIJO DEL REGIMIENTO y PASAPORTE A LA FAMA.

MODERNO Y RIALTO—Hoy a las 3'30 estreno: DERRUMBAMIENTO DEL EJERCITO ROJO.

BORN—A las 3'15: BUSQUEEME UNA NOVIA y LA CANCION DEL DOLOR.

PROTECTORA—A las 3'30: DICK TURPIN.

Derrumbamiento del Ejército Rojo

EL MAS SORPRENDENTE DOCUMENTAL DE LA GUERRA REALIZADO EN EL FRENTE DE TERUEL POR ANTONIO CALVACHE

El Comandante Jefe de la 7.ª Bandera del 2.º Tercio de la Legión ha escrito:

Me ha sorprendido la actuación de Antonio Calvache que al frente de la Legión actuó profesionalmente durante los avances, tanto cuando las fuerzas eran ametralladas y bombardeadas como al conquistar y ocupar algunas poblaciones de Aragón. Tiene para mí el doble valor de españolismo y el de ser la única persona que a recogido auténticamente la gesta gloriosa de la Legión para llevarla a través del Mundo

Rialto y Moderno

BOXEO INTERNACIONAL

Buenos Aires.—El gran cartel de Ignacio Ara no ha sufrido lo más mínimo, por la decisión de anoche de los jueces, que lo dieron por derrotado ante el argentino Azar. Para el inmenso público que se congregó en el terreno de Luna Park, la casi totalidad en mangas de camisa porque el tórrido calor —hizo durante la velada pugilística 38 grados—, no hubo más que un vencedor, pese a su partidismo, y éste no fue otro que español Ara.

Con la mano derecha lesionada, en el tercer asalto realizó una magnífica exhibición de ciencia pugilística. Sólo empleando la izquierda, con su espléndido juego de piernas, agilidad y sentido de la finta, acumuló el suficiente número de puntos, para que su triunfo no hubiese podido ser puesto en duda por unos jueces imparciales.

Estos no fueron y el fallo otorgando la victoria a Azar, sólo fué aplaudido por una pequeña parte de los espectadores que asistieron al combate.

Berlin.—Ha regresado de América el famoso boxeador Max Baer después de una prolongada estancia en los Estados Unidos. Intentó ir a costa, que le fuere concedido el título de su combate contra Joe Louis consiguiendo. Rompió con su combate Joe Jacobs, al convencerse de que no le facilitaba el camino para pelear fuese una realidad.

Con su nuevo manager, Max Baer con el cual ha regresado—razda las gestiones precisas para fuese enfrentado Tony Galenz poco lo logró.

Y con los hombres de segund que le ofrecían, juzgó más cómodo facilitarles la ocasión de que cumbraran a su costa.

TABACO POR VALOR DE ONCE MILLONES

Barcelona.—La Delegación del Servicio Nacional del Timbre y Monopolios se ha hecho cargo de grandes depósitos de tabaco de las mejores marcas, en especial habanos e ingleses en cigarrillos y en puros, todo ello evaluado en once millones de pesetas.

En este importante depósito se ha podido comprobar que estaban cuidadosamente preparados y ya embalados, numerosas cajas conteniendo cigarrillos habanos, destinados a Azuñá, por valor de 25 mil pesetas.

Estos depósitos, en su totalidad, se ha dispuesto que sean trasladados a la Tabacalera, que no percibirá ellos comisión alguna y únicamente abonará la corriente a los dueños.

Este hallazgo es el que ha causado más vivo asombro porque no es posible explicarse cómo por unos once millones de pesetas en tabaco, mientras los habitantes de Barcelona llevan varios meses sin fumar, no salir nada a la venta a ningún precio. Todo, como es costumbre marxista, se reservaba a los jefecillos de todas las categorías.

SE SABE DONDE ESTA NEGRIN

Paris.—Por fin se ha encontrado de nuevo la pista del ex presidente del gobierno rojo, doctor Negrin, al que se creía partió para Dijon. La verdad es que Negrin había fingido tomar el tren en la estación de Lyon para desorientar a los curiosos. Pero se quedó en París, donde actualmente reside, en el número 24 de la Avenida de Mars.

Usa un apellido falso, Labitñez, y ocupa un departamento de vivienda blado por el que paga 3.000 francos mensuales. Tiene Negrin a su servicio un secretario, una cocinera y un chófer. Recibe y hace visitas a numerosas personalidades y se entrega casi a diario con Del Vayo.

Este último después de haber huésped de un joven abogado, ha alquilado un departamento en la misma calle que Negrin vive con su mujer y sus hijos en dos edificios de la Avenida de Mars, y ha sido vigilado por la policía.

Por otra parte, se sabe que "Negrin" se aloja en casa de un "signonaria" en Ivry; y Azcarate, ex ministro rojo en Londres, reside en Nueva York.

VIDA DEL DEPORTE

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 19 a las 3'45 de la tarde.

Campeonato de Mallorca, primera categoría:

Antoniana—Athlético.

Campeonato Liga Amateur.

Calatrava—Mediterráneo.

Por orden, del Sr. Gestor del Colegio Balear de Arbitros, con la presente se convoca a todos los señores árbitros pertenecientes al Colegio Oficial, a la reunión que se celebrará en el local de la Federación Balear, el próximo día 17 a las 7'30 noche. Y se advierte a todos los Colegiados que los que no asistan a la mencionada reunión, perderán todos sus derechos de Colegiados.

BORN

HOY, A LAS 3. TABARCA

Búsqumeme una novia

EN ESPAÑOL, con JUAN ARTHUR y HERBERT MARSHALL

La Canción del dolor

con NANCY CARROLL

Dos producciones de "COLUMBIA"

CARPETAS ARCHIVO para paredes debles acero, sistema vertical, cubida pequeña remesa. Calle de Londres, Jaime II, 78, Telef. 33.20

Tejidos B. Berga

Antigua Casa Serrat - Brondo, 5. Teléfono. 2127

ESPECIALIDAD en géneros del país

En breve: Sastrería y Uniformes militares

Más información de esta mañana

EL MAL TIEMPO REINANTE IMPIDE LAS COMUNICACIONES CON AFRICA

Sevilla.—En vista del tiempo reinante en el estrecho de Gibraltar se han interrumpido las comunicaciones entre España, Marruecos y las

Canarias. Varios buques que navegaban por aguas del estrecho se han visto precisados a internarse en los puertos de Cádiz y Norte de África.

YAGUE EN BADAJOZ

Badajoz.—Ha llegado a esta capital el prestigioso General Yague que viene para asistir a los festejos que deben celebrarse en honor de la ter-

cera compañía de la cuarta Bandera de la Legión que fué una de las primeras que penetraron en la ciudad de Badajoz.

BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:
Jefatura del Estado.—Ley derogando el artículo 193 del Código de Justicia Militar y 32 del Código Penal de Marina de Guerra, y regulando los efectos que han de producirse como pena principal y accesorias a la suspensión de empleo. Esta producirá a los condenados el efecto de perder en su categoría, el número de puestos que le correspondan en el cuerpo fijado en los cuerpos armados por el Ministro de Defensa Nacional. Los encartados percibirán el sueldo por los respectivos períodos procesales.
Defensa Nacional.—Decreto disponiendo cese en primera reserva el General de Brigada don Alejandro Rodríguez González.

Orden, que pasa a disposición de lo posible el General de Brigada don Mariano Lasala.
Orden concediendo la medalla de sufragios por la Patria al Alférez don Francisco Rodríguez.
Orden habilitando al Coronel médico don Mariano Gómez Ulla, para ejercer el empleo superior de inspector médico.
Educación Nacional.—Orden nombrando inspectores de enseñanza médica Organización y Acción Sindical.
Orden nombrando magistrados interinos del tribunal de Barcelona y Tarragona a don Francisco Hernández, y a don Ramón Muñoz.
Orden imponiendo a las empresas la obligación de poner en sus establecimientos en lugar permanente el Fuero del Trabajo, promulgado por el Jefe de Estado de 9 de Marzo de 1938.

DONATIVO DESDE GINEBRA PARA «AUXILIO SOCIAL»

Barcelona.—Se ha recibido en esta ciudad un regalo del Comité de la Cruz Roja Internacional de Suiza, que radica en Ginebra consistente en

2.500 botes de leche condensada que viene destinada a niños y a enfermos por mediación de «Auxilio Social».

EL PROBLEMA DE MARXISTAS Y DE REFUGIADOS ES GRANDE EN FRANCIA

HAZANAS GRANDES

Paris.—El refugiado español Antonio Sánchez, natural de Zaragoza, que habitaba con otros siete españoles en un barracón en un campo de concentración ha sido asesinado. El asesinato, según se supone, ha sido realizado por Ignacio Casal que se encontraba en el mismo barracón. Según las primeras informaciones parece que Sánchez ah sido ejecutado porque sostenía relaciones que sus amigos consideraban peligrosas; sin embargo no está descontada la hipótesis de que el crimen haya sido cometido con objeto de robar a la víctima, pues Sánchez pasaba por rico. El Juez ha ordenado la prisión de los supuestos asesinos.

¡QUE PODREDUMBRE!

Paris.—Un diputado de los Bajos Pirineos ha declarado en los corretores de la Cámara que se propone continuar la acción que había emprendido para que se haga la luz posible en lo que se refiere a los marxistas del «caso Marty». Declaró que ha recibido 48 cartas de huidos de las brigadas internacionales declarándose dispuestos a venir a Francia para aportar su testimonio en apoyo de los hechos denunciados. Por último el citado diputado se ha mostrado completamente contrario al nombramiento de una comisión parlamentaria, pues lo que procede es la acción judicial.

LA HIJA DEL CAUDILLO, MADRINA DE UNA SALA DEL HOSPITAL DE ZARAGOZA

Burgos.—Carmencita Franco que fué elegida madrina de la sala sexta del hospital militar de San José asistió ayer a una simpática fiesta que se celebró en aquella. La hija del CAUDILLO conversó con los heridos y enfermos que han dado su sangre por España en los campos de batalla.

Le acompañaba la hija del Director del Hospital Coronel Fuertes que está prestando sus servicios como enfermera y con la hija del General Martín Moreno de la citada entidad. En la sala sexta, hizo su entrada triunfal Carmencita entre atronadores vítores y aplausos.

Carmencita Franco obsequió a los heridos con dulces y tabaco.

Al abandonar la sala la hija del CAUDILLO fué despedida también con grandes vivas a España y a FRANCO, entonando todos los heridos el Himno de Falange. En las demás dependencias del hospital fué acogida con grandes muestras de entusiasmo y simpatía.

Al abandonar el benéfico establecimiento se entonó de nuevo el Himno de Falange.

ACTIVIDAD EN EL PUERTO CATALAN

Barcelona.—Han atracado al muelle de esta capital ya en pleno y normal funcionamiento, los barcos «Galatea» y «Argentona», cargando unas diez mil toneladas de carbón vegetal. El «Ciudad de Mahón» cargado con huevos frescos, conservas y jamones y un barco de la matrícula bilbaína con cargamento completo de galletas Nestlé.

DE DEPORTE

San Sebastián.—La campeona de tenis, señorita Chavari, ha sido nombrado vocal del Consejo Nacional del Deporte en representación del Deporte Femenino.

HAMBRE Y MISERIA EN MADRID

Londres.—«The Times» publica un reportaje de uno de sus enviados especiales en la España roja, donde se revela exactamente cuál es la situación caótica, angustiosa, desesperada, del Madrid marxista, donde se desarrollan las sangrientas luchas de estos días entre los bandos de «júnteros» y comunistas.

La primera obsesión de la ciudad es el hambre. Desde hace 32 meses, la comida, o mejor dicho, la falta de comida, es el tema preferente y casi único de todas las conversaciones.

Se ha perdido el recuerdo de la manteca, huevos, leche, café, pescado y carne fresca. El arroz, las lentejas, las judías, el bacalao seco, los garbanzos, el pan, el aceite, el azúcar, la sal y algunas legumbres o frutas, están racionados en cantidades que no bastan para la existencia.

Dos años y medio de este régimen ha dejado huellas sobre la moral y la fisonomía de la población. La labor de las organizaciones de socorro que trabajan en Madrid representa únicamente una fracción de la ayuda que la ciudad necesitaría para contener la mortalidad, la tuberculosis, la psiconeurosis y las enfermedades físicas y morales. El peso de los niños al nacer ha disminuido y la mayoría de las madres no pueden amantarlos. Se ha dejado una marca indeleble a la generación próxima. Pero una de las características de Madrid es la adaptación al medio. La gente se ha acostumbrado a considerar los ruidos de cañones, fusiles y ametralladoras como naturales, lo mismo que los del tráfico.

Algunos distritos de Madrid han escapado a los daños; entre ellos la zona neutral propuesta por Franco y no aceptada por los republicanos, aunque éstos se han cuidado de establecer allí oficinas administrativas y cuarteles.

No hay iglesias católicas. Funcionan dos capillas protestantes. El «orden público», después del panorama primero de los seis meses de revolución a base de bandadas de asesinos y ladrones, cambio. Pero a él le sucedió una sensación espantosa de «terror frío», fundada en el espionaje y la delación constant-

Las detenciones se practican a centenares, a miles. El no tener antecedentes «frente populistas» es motivo sobrado para ir a la cárcel. El S.I.M. tiene en Madrid, como tenía en Barcelona, checas siniestras donde se infligen toda clase de martirios y torturas. El espionaje marxista afecta por igual a militares y civiles.

Como desde hace muchísimo tiempo se carece de tabaco, lo que se fuma son hojas de todas clases de vegetales. No hay taxis ni autobuses. Funcionan menos del 45 por ciento de los tranvías. No se pueden conseguir de ningún modo ni carbón ni leña. El invierno aumenta la mortalidad en proporciones aterradoras. El baño caliente es un lujo desconocido. Los pedazos de cubiertas viejas de automóviles se emplean como suela de zapatos. La ciudad está sucia y abandonada. En los balcones de los antiguos palacios, los refugiados cuelgan toda clase de prendas. Unas bandadas de pobres miserables se alojan en los pisos elegantes, destruyéndolo todo. El rico ha sabido conllevar la miseria, pero el pobre no ha sabido ser, o aparecer como rico.

No hay restaurantes. Los cafés que cierran a las cinco de la tarde sirven malta sin leche ni azúcar, licores malos y vinos pobres. Desde las nueve de la noche, en que cierran cines y teatros, la ciudad se sume en la oscuridad y en la falta total de apariencia de vida.

En el Ejército rojo — puño en alto y estrellas de cinco puntas — la soldada de los milicianos es de 15 pesetas diarias... con las que no pueden comprar nada. En medio del terror y de la desesperación, la gente no tiene alientos sino para decir: —Que se acabe esto. Que se acabe como sea.

Este es el Madrid donde las fracciones de Casado y Miaja y las de Barceló se matan hoy en bárbara lucha.

Respecto a la lengua, en Cataluña se da el mismo fenómeno que ocurre en todos los países latinos. Es decir, la variedad dialectal. Es lo que sucede en Francia con la languedoc y la languedoil, las dificultades que se dan para determinar dónde acaba el provenzal en Italia o el italiano en Francia, etc. Y a este hecho tan común, se le había dado un tinte político en Cataluña, construyendo artificialmente un idioma sobre la base dialectal y para los términos y voces en que éste no bastaba, acudiendo al francés antes que al español. Esta nueva lengua, tenía así muy poco que ver con el dialecto del campesino catalán. Ahora este dialecto vol-

HA MUERTO PARA SIEMPRE EL SEPARATISMO CATALAN

RESUMEN DE DOS ARTICULOS INTERESANTISIMOS PUBLICADOS EN LA PRENSA ALEMANA.— EL VALOR ECONOMICO Y POLITICO DE LA REINCORPORACION DE CATALUÑA AL TERRITORIO Y AL ESPIRITU DE ESPAÑA. —LA INDUSTRIA, EL IDIOMA Y LA LECCION DE LOS HECHOS

La gran tarea que ahora emprende el Gobierno Nacional español es la de reincorporar a la total economía española. Cataluña es la región más poblada de España y en ella se encuentran sus más importantes centros industriales, así como el más importante puerto comercial de España. Estos centros industriales, repartidos por toda la región, son importantísimos, especialmente los textiles, cuya industria cuenta con una masa obrera hasta de 200 mil trabajadores. La industria metalúrgica da ocupación a 50.000 obreros y también es de suma importancia la industria química.

Es lógico que el Gobierno de Franco tenga un especial interés en poner de nuevo en marcha toda esta potente industria catalana, haciendo la sobrepasar — como se ha hecho ya en Vizcaya — las cifras de 1936, antes del Alzamiento Nacional. Sin embargo, de ahora en adelante, no será Cataluña la única región industrial de España. Durante los dos años y medio de guerra, se han ido creando en otras regiones, importantes centros fabriles, de manera sistemática y armónica, que cuando acabe la guerra seguirán subsistiendo y su producción será el mejor complemento de la región catalana.

El desarrollo industrial de Cataluña, se debía en gran parte a un proteccionismo fomentado por todos los Gobiernos y tenía como base las tarifas aduaneras, que siempre se hicieron pensando en Cataluña y la mayor parte de las veces por catalanes mismos. Por otra parte, este rápido desarrollo de la industria catalana, hacía que esta región diera el mayor volumen contributivo en comparación con el resto de España. Estos han sido los dos motivos que se han utilizado para fomentar el separatismo catalán. Naturalmente que estas quejas no tenían fundamento alguno ya que el consumidor casi exclusivo de toda la producción catalana, no era otro que el resto de España. Por eso, el separatismo catalán no tenía lógica alguna, en cuanto se pensaba que el único mercado posible de la industria catalana, era el mercado español. Cuando ha faltado este mercado, como ha pasado ahora durante la guerra, Cataluña se ha hundido en la ruina, mientras que Castilla y las otras regiones de España, han seguido viviendo normalmente.

Cataluña, reincorporada a España, volverá a alcanzar su pujante vida industrial. Pero ésta ya no se asentará tan sólo en principios puramente capitalistas, sino en motivos de interés general, en un principio económico con miras a lo nacional y a lo popular.

Como ya hemos apuntado, la segunda parte de este artículo del «Rostocker Anzeiger» contempla las consecuencias desde un punto de vista más bien político e histórico. Lo más importante de todo — dice el articulista — es que Cataluña haya sido conquistada por la fuerza de las armas. Con este simple hecho, quizás para siempre, haya desaparecido el problema del separatismo catalán.

Este separatismo catalán no es ahora la primera vez que se ha planteado de manera violenta. En tiempo de Felipe IV, bajo el reinado de Luis XIII en Francia, cuyo sueño era el de tener una zona de influencia hasta el Ebro. Pero entonces discutían más bien intereses dinásticos, no había entonces un concepto nacional en el sentido de hoy día. Y nunca la respuesta a estos levantamientos de Cataluña, fué tan contundente como ahora lo ha sido.

La nueva España — así lo ha expresado el Ministro de la Gobernación, Sr. Serrano Suñer — vé en Cataluña tan sólo una parte integrante del total nacional, y así piensan también la mayoría de los catalanes. Con esto no se quiere decir que vayan a desconocerse o a intentar borrar, las peculiaridades del pueblo catalán. Todo lo contrario: Cataluña podrá seguir viviendo y expresando estas peculiaridades, exactamente igual que Galicia, Andalucía o Asturias; es decir, no como contraposición al resto de lo español, sino como formando parte del total nacional que es España.

Respecto a la lengua, en Cataluña se da el mismo fenómeno que ocurre en todos los países latinos. Es decir, la variedad dialectal. Es lo que sucede en Francia con la languedoc y la languedoil, las dificultades que se dan para determinar dónde acaba el provenzal en Italia o el italiano en Francia, etc. Y a este hecho tan común, se le había dado un tinte político en Cataluña, construyendo artificialmente un idioma sobre la base dialectal y para los términos y voces en que éste no bastaba, acudiendo al francés antes que al español. Esta nueva lengua, tenía así muy poco que ver con el dialecto del campesino catalán. Ahora este dialecto vol-

verá a colocarse en el rango que naturalmente le corresponde, exactamente igual que los demás dialectos de la península.

El separatismo catalán, igual que su aliado el marxismo, se ha dispersado ahora en vergonzosa huida a través de la frontera pirenaica. Cuando Cataluña se quiso declarar independiente, más que una nación, lo que se creó fué un soviet. El aniquilamiento del separatismo catalán ha sido por lo tanto, más que nada debido a sus propias condiciones internas. El fallo de este descabellado experimento ha sido aleccionador y Francia habrá de pensar en ello, para no abrigar ya nunca más el sueño de Richelieu, y convencerse de que las fronteras naturales están en los Pirineos. Ahora, con la conquista de Cataluña, no sólo va a beneficiarse esta región, como parte integrante de una España fuerte y unida, sino que con ello ha desaparecido una gran amenaza para la paz universal.

100 BARCOS HUNDIDOS

Barcelona.— Es tal la intensidad y la eficacia de trabajo de la Nueva España en el puerto de Barcelona que no sólo se han reparado y habilitado rápidamente los buques, sino que también cerca del centenar de botes de todos los tonajes hundidos en las aguas del puerto han sido puestos a flote o retirados a lugares en que no suponen ni obstáculo ni peligro para la navegación. El cargamento de muchos de ellos aún podrá ser utilizado, en especial el de un barco repleto de neumáticos de automóvil.

EL «JAIME I»

Orán.— Huyendo de Cartagena, llegó frente a las playas de Beni Saf, a pocos kilómetros de Orán, el acorazado rojo «Jaime I». A su bordo iban crecido número de fugitivos políticos y judiciales. Tanto los fugitivos como la tripulación de dicho buque han sido internados a bordo del buque «Tramontana», en el que ya había otros fugitivos de la España Roja. Algunos milicianos, antes de que llegaran las autoridades francesas al «Jaime I», lograron desembarcar en Orán por cuyas calles vendieron joyas y diversos objetos artísticos procedentes de robos. El «Jaime I» ha sido desarmado.

PARA EL TESORO DE ESPAÑA

Burgos.—El teniente de Intendencia don Cándido Llabesa Garcías como representante de la Junta rectora de las Palmas y Santa Cruz de Tenerife ha entregado en el día de hoy para la Suscripción Nacional un importante donativo de monedas de oro y alhajas del mismo metal que las españolas. Las Islas Canarias han donado, siendo este el segundo donativo con que contribuye a la formación del Tesoro español.

SEÑORITA se ofrece para auxiliar de escritor, sabiendo escribir a máquina. Razón: Bolsería, 18, ent.º

PERDIDA de una pulsera con brillantitos, extraviada desde Calle Alvarez, Jafuda Cresques, Buñola y Formentor. Se gratificará su devolución por ser recuerdo de familia, en Bolsería 18, entl.

COMPRO Máquinas de coser y de calcefas Radios, Bicicletas. Plaza Juanot Colom, 27, 1.ª planta.

TRANSPORTES REUNIDOS DE MALLORCA, S. A. J. Anselmo Glazó, 8 y 10 : Tel. 2469



AVISO IMPORTANTE Esta casa tiene ya establecidos los servicios combinados a domicilio con Barcelona y Mahón, admitiendo envíos para dichos destinos, en su sucursal de la calle Herrería, 39

Teatro Balear HOY A LAS 3 Estreno del formidable caballista EL SHERIFF VINDICADO con KEN MAYNARD y el emocionante film EL DIRIGIBLE con JACK HOLT—FRAY WRAY—RALPH GRAVES

ESTABLECIMIENTOS Y VIDRIERIAS LLOFRIU Sociedad anónima • Casa fundada en el año 1860

LIRICO Mañana estreno de la comedia U. P. A. La muchacha de anoche Gusti Huber y Willy Trichs

VENDO.—Café punto céntrico, y Gramola, Informes: Bolsería, 18, entllo.

CARNET CHOPER. Gestión rápida y económica en la Agencia «LA INFORMACION». Bolsería, 18, entresuelo.

EXTRAVIADA, cartera conteniendo recibos y documentos importantes y catorce pesetas entre calles Bolsería y Colón. Se gratificará su devolución en Bolsería, 18, entllo.

DESEO Alquilar piso de 4 a 5 dormitorios en punto céntrico. Razón: Bolsería, 18, entllo.

SE NECESITA muchacho para recados. Dirigirse a S. E. U., Miñonas número, 13, 1.º

ALMACEN SAN MIGUEL Sastrería : Uniformes militares

La cuestión checoeslovaca es el tema del día

¿Hasta dónde llegará la desmembración del país inventado por los estadistas de la paz de Versalles? Alemanes, húngaros y polacos tiran cada cual hacia sí. Noticias de desórdenes y de combates. El III Reich se anexiona a Bohemia y Moldavia

COMBATEN HUNGAROS Y ESLOVACOS

Bratislava. — Los húngaros y los eslovacos continúan su lucha. Cerca de Zinadevo en Arlova se está desarrollando una gran batalla que dura todavía habiendo empezado después de mediodía. Los informes que se reciben de fuente eslovaca declaran que los húngaros han sido derrotados por los eslovacos habiendo acudido en ayuda de los hombres, las mujeres y los jóvenes. En Eslovaquia la movilización ha sido decretada, siendo un total de 12 mil hombres los que luchan en la frontera.

Todos los oficiales eslovacos que estaban en la frontera carpatoukraniana así como varios miembros de la milicia checoeslovaca se han unido a los defensores. El presidente del Consejo Velosine, ha decretado la movilización general y todos los hombres han sido llamados a las armas. De Hust, indican que ha habido también lucha entre los carpatoukranianos y la milicia checoeslovaca después de la explosión de un polvorín que fué incendiado por los checos. Cincuenta personas han resultado muertas.

ALOCUCION DEL FUHRER A SU EJERCITO

Berlin. — El día de la entrada de las tropas en Bohemia y Moravia, se dirigió el Führer al ejército alemán, con la siguiente orden: "Los checos se encuentran en completa desolación en Moravia y Moravia. Los compañeros alemanes han sido atropellados. Con fecha 15 de marzo han entrado fuerzas de tierra y aire alemanas en el territorio checo, con el fin de garantizar la vida y la propiedad de todos los habitantes del país. Todos vosotros, soldados alema-

nes no os debeis considerar como enemigos de los habitantes del territorio que vamos a ocupar, sino como representantes del gobierno del Reich, el cual ha sido requerido para el restablecimiento del orden. Dondequiera que observais resistencia allí ireis unidos para vencerla con todos los medios posibles; por lo demás tened muy en cuenta que paisais suelo checo como representante de la gran Alemania. Firmado: Adolf Hitler.

EN ITALIA APLAUDEN AL REICH

Roma. — Unicamente "Il Lavoro Fascista" comenta los acontecimientos checos, a los que los periódicos dedican páginas enteras, poniéndose de relieve en sus titulares la ocupación de Bohemia y Moravia por parte de Alemania. "El Lavoro Fascista" dice que los acontecimientos son bien lógicos en el movimiento del estado checo y el curso natural del renacimiento de Alemania. Ha sido Praga que ha provocado los acontecimientos, por que fué Ber-

lin el que el pasado octubre dio el proceso de destrucción de la Eslovaquia y contuvo la marcha húngara y polaca hacia Eutonia, pero haberse en cuenta los acontecimientos que se han desarrollado y el proceso de reconstrucción europea que se realiza Italia y Alemania. El periódico termina diciendo que los pueblos alemán e italiano, habiendo fijado sus fronteras, han podido colaborar en la reconstrucción de nuevo orden europeo.

REGRESA DE BERLIN EL PRESIDENTE

Praga. — El Presidente Hacha a altas horas de la noche del miércoles ha regresado a esta capital. Ha sido saludado por los jefes militares y civiles alemanes y checos y también por todos los miembros de la legación alemana encabezados por el consejero Henke. Una compañía de fuerzas de ocu-

pación alemana ha rendido al presidente los honores correspondientes. Puesto que el presidente Hacha ha llegado a esta capital con un retraso de dos horas no se ha podido efectuar el consejo de ministros que se había convocado para el mismo día a las 19 horas.

HA LLEGADO A PRAGA ADOLFO HITLER

París. — El canciller alemán ha entrado en dicha ciudad el miércoles dirigiéndose a la famosa fortaleza y Palacio de Hradcany, a las 7 y cuarenta y cinco, en donde se ha establecido con su Estado Mayor. A las ocho se izaba el estandarte del canciller por la guardia del Palacio formada por soldados alemanes. El viaje desde la ciudad de Bohemia Leipa que requirió dos horas y cuarto, se hizo en medio de una tempestad de nieve que ha obstaculizado grandemente la marcha de los soldados a través de las grandes arterias.

CONTINUA EL AVANCE

Praga. — Las tropas alemanas han continuado esta noche el avance ininterrumpido por la región checa. Por todos los pueblos ocupados han sido recibidos con aclamaciones y gritos de Viva Hitler y con profusión de banderas nazis. 800 aviones han acompañado el avance victorioso con sus evoluciones tácticas. El Gobierno checo ha ordenado que todos los soldados suyos estén acuartelados sin salir para nada. Para que se normalice la situación ha ordenado el mismo gobierno que todos los funcionarios de servicios públicos se presenten al trabajo. Correos, teléfonos, telégrafos, trenes, etcétera, funcionan normalmente.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres. — Chamberlain ha contestado a la oposición laborista. El primer ministro británico ha dicho que el gobierno, habiendo fracasado en sus consultas llevadas a cabo de un acuerdo de garantía con otros gobiernos de la Conferencia de Munich considera la situación con todo el realismo de la hora presente. Referente a la concesión de un empréstito a Checoslovaquia ha declarado que no pensaba que el resultado final de la conferencia de Munich, tuviera estas consecuencias, sin embargo tampoco pueden perderse del todo las esperanzas.

Chamberlain anunció que la visita proyectada a Varsovia y Moscú, se realizaría. Este anuncio fué recibido con aplausos.

TROPAS ALEMANAS AL PAIS CHECO

Berlin. — La prensa de la tarde publica en primera plana la noticia de que el Führer estaba presente en la entrada de las tropas en Bohemia y Moravia. "El Deutche Allgemeine Zeitung" bajo el título "la protección del Reich" escribe: ¿Quién puede poder garantizar una frontera que se ha hecho débil hacia el interior? ¿Quién cree poder conservar un estado que se arruina a sí mismo? A estas preguntas son las respuestas para algunos periódicos ingleses

que califican de agresor al Reich. El presidente del Consejo ha reconocido que razones históricas desde hace mil años unían a los alemanes con los checos. Esto puede producir una amarga sensación en el extranjero pero no cambia nada la situación; el Reich es una potencia de la Europa Central. Finalmente dice que esos países hacia tiempo eran de Alemania, y que se ha podido realizar esto, gracias al eje Roma Berlin.

GESTION DIPLOMATICA FALLIDA

Budapest. — A las siete de la tarde del miércoles se ha recibido en esta capital la respuesta del presidente de los carpatoukranianos, Volosine, al ultimatum húngaro. Como se recordará Hungría ha pedido al poder ejecutivo de la Ucrania Carpática que entregue el mando al comandante de las tropas húngaras invasoras. Volosine en su respuesta declara que tres representantes del gobierno carpatoukraniano se dirigen a Budapest y que ruega al gobierno húngaro que termine todos los preparati-

LA ACEPTACION DEL GOBIERNO CHECO

Praga. — El consejo de ministros se dió por enterado de la entrevista celebrada por Hitler y el presidente Hacha y la designación del primero de ocupar Bohemia. El consejo declaró también que había dado las órdenes oportunas al Ejército checoslovaco para que no se opusiera a la entrada del ejército alemán. En efecto, a las seis de la mañana las tropas alemanas entraban por la frontera, desarmando al ejército checo a medida que iban avanzando.

LA CAMARA FRANCESA Y EL PROBLEMA

París. — En los pasillos de la Cámara se veían muchos diputados que no se celebrase la sesión pública. Se discutió apasionadamente sobre la nueva situación del centro de Europa lamentándose la mayoría de diputados por la desaparición de Checoslovaquia. Los enemigos de la política de Munich opinaban que se habían realizado los presagios prescritos mientras que en el acuerdo de Munich se ponían ahora toda clase de confianzas para la amistad franco-inglesa. En los pasillos de la Cámara se consideraba probable que se celebrase el viernes un debate parlamentario sobre los acontecimientos de la

Europa central. Hasta ahora hay anunciadas cinco interpelaciones. Los interpelantes piden al gobierno que se les explique la futura actitud de Francia después de la incorporación de Bohemia y Moravia a la gran Alemania. Se consideró probable se pudiese un procedimiento urgente para el parlamento pueda abordar el debate el viernes. En los círculos políticos no se conoce todavía si el gobierno aceptará tal debate, aunque sería difícil lograr el aplazamiento. Se señala como hecho notable que la bolsa de París haya reaccionado con tan absoluta firmeza con los asuntos de Checoslovaquia.

DETALLES DE LA OCUPACION GERMANA

Praga. — Durante más de dos horas las tropas motorizadas alemanas estuvieron desfilando por las calles de la capital. Todas ellas llevaban trajes de campaña e iban con motos de ametralladora. Una conferencia Sevilla.—El camarada Martín Villapecelin dará en breve una conferencia sobre la vida en los últimos tiempos de José Antonio. El camarada Villapecelin lleva guardia de la Falange, estuvo detenido juntamente con el fundador.

doras pesadas, coches ligeros para los oficiales, autos pesados para ametralladoras y armas automáticas, camiones de transporte de tropas, ametralladoras contra aviones, cocinas de campaña, etc. El F. M. se instaló en el hotel más importante de Praga en cuyas puertas hacen guardia soldados armados. La población de Praga muestra su serenidad. Circulan autos alemanes de policía con ametralladoras ligeras y junto al conductor alemán hay un soldado checo con objeto de guiarle por la ciudad. Las tropas que entraron en Bohemia y Moravia fueron incautándose de los aerodromos checos que fueron ocupados por fuerzas aéreas alemanas, las cuales se hicieron cargo también de numerosos aviones militares checos. Para reunirse con sus tropas el dictador alemán salió ayer mañana de Berlín, llegando por la tarde a la antigua frontera checa acompañado por varios generales.

UNA CONFERENCIA

LOS DONATIVOS QUE DESDE LOS PAISES EXTRANJEROS HAGAN LOS ESPAÑOLES Y LOS CUIDADOS DE AQUELLOS PAISES PARA POBLACIONES RECIENTE LIBERADAS DEBEN SER EN ESPECIE.

EXPUSIONES Madrid.—Ayer se reunió el Consejo Nacional de Juventudes Socialistas de España. Tras largo debate acordó expulsar del seno de las juventudes a cuantos ocuparon cargos en las Juventudes Socialistas Unificadas. Asimismo se acordó la disolución de los Clubs del soldado y el explicar a éstos que su creación fué una burda maniobra comunista ya que esta ha sido la única labor que los mencionados Clubs han realizado.

LA ACEPTACION DEL GOBIERNO CHECO

Presburgo. — El gobierno Slovaco ha ordenado la movilización de tres quintas. El Ejército regular checo que estaba en Slovaquia no quiere entregar las armas al nuevo ejército slovaco.

MOVILIZACIONES

MOVILIZACIONES Presburgo. — El gobierno Slovaco ha ordenado la movilización de tres quintas. El Ejército regular checo que estaba en Slovaquia no quiere entregar las armas al nuevo ejército slovaco.

Delegación a Roma

Queda designada la misión que en nombre de nuestra organización ha de asistir a la fiesta de los fascios

Burgos.—En la Secretaría General del Movimiento se han dado ya los nombres de los señores que han de formar parte de la comisión que en representación de Falange Española Tradicionalista de las JONS asistirán a las fiestas que se celebrarán en Roma con motivo del aniversario de los "fascios" de combate. Integran dicha comisión los siguientes camaradas José M.ª Fanjul vicesecretario General del Movimiento. Julián Sancho Dávila, consejero nacional y delegado consejero de las Organizaciones Juveniles.

José Lina consejero nacional y provincial de Cáceres José Antonio Serón consejero nacional. Pedro Gamero del Castillo. Juan José Pradera, consejero nacional y jefe provincial de Guipúzcoa. José Luis Benavafra, José Rodríguez. Marqués de Zayas, delegado especial de Falange Española Tradicionalista de las JONS en Roma. La Delegación Extraordinaria que irá para Roma el próximo día 28.

10.000 COMUNISTAS EN EL GUADARRAMA

Esta mañana publica la prensa inglesa unas declaraciones de Casado. El SIM, era una arma soviética. Negrín y Alvarez del Vayo expulsados del partido socialista

Londres.—El "Daily Express" de hoy publica en la edición de las dos de esta mañana unas declaraciones del Coronel Casado a su corresponsal en Madrid. El Coronel Casado manifiesta que Negrín era un muñeca en manos de Rusia, como lo prueba el que el órgano más importante para el Estado que era el S.I.M. estuviera en manos de rusos y comunistas españoles. La revolución comunista estaba planeada desde hace varios meses, si no fuera así ¿cómo se hubieran levantado de golpe 30.000 comunistas? Luego el corresponsal dice que la situación está tan normal como puede suponerse. Se comenta ahora que en las calles de Madrid: es la moda, el sentirse anti-comunista. Es notable la escasez de víveres. En la Sierra del Guadarrama existen unos diez mil comunistas que todavía no se han rendido. Se cree que lo harán en breve por la escasez de alimentos.

UNA OJEADA A LA PRENSA MADRILEÑA Madrid.—La prensa madrileña publica varios editoriales y artículos que son dignos de ser conocidos. "Heraldo de Madrid" dice entre otras cosas que Madrid no tolera a nadie de ninguna clase y que por ello fué que los comunistas fueron derrotados. "Claridad" se dedica a estudiar

el problema checoslovaco y afirma que el desmembramiento era una cosa esperada ya que los protocolos no eran más que un espantapájaros. "C.N.T." afirma que el Consejo Nacional es un organismo de labor urgente que dispone de poco tiempo para hacer la gran obra de la pacificación. Este último periódico es el que más se acerca a la verdad. Realmente es escaso el tiempo de que dispone el C. N. D. Solamente hasta que Franco diga ahora. TODO SE ANULA Madrid.—Ayer apareció por primera vez el diario Oficial del Gobierno con el nombre de Gaceta Oficial del Consejo Nacional. Publica un decreto creando el C.N.D. También decreta la desmovilización de las quintas de 1915 y 1916. Otro anulando todos los Decretos correspondientes a los tres últimos días de Gobierno Negrín. Otro anulando el ascenso a Teniente General del General Rojo.

FUERA NEGRIN Y DEL VAYO! Madrid.—Celebró ayer sesión la Comisión Ejecutiva del partido socialista obrero español, quien acordó entre otras cosas la suspensión de todo derecho político en el seno del partido a Juan Negrín y a Julio Alvarez del Vayo, por su labor nefasta en pro de Rusia y del régimen soviético. Además se acordó la reunión de un pleno para decretar la expulsión de los dos del partido. DECLARAN TRANQUILIDAD Madrid.—En la Dirección General de Seguridad al recibir a los informadores les han manifestado que se habían recibido telegramas de Villanueva de Córdoba, capital de la provincia de Cuenca, de Ciudad Real, de Valencia y de Jaén afirmando que no existe novedad en los pueblos ni capitales. LEED FALANGE

Nuestro embajador en Francia ESTA NOCHE SALDRA LEQUERICA PARA PARIS

Bilbao.—Ayer tarde se despidió de todas las autoridades y Jerarquías el que hasta ayer fué Alcalde de esta ciudad don Felix de Lequerica. Con este motivo se reunieron en el Ayuntamiento todas las mencionadas autoridades a las que ofreció el camarada Lequerica una copa de vino español. Se brindó para el acierto del nuevo Embajador español en Francia.

Bilbao.—A las siete de esta mañana ha salido de Bilbao hacia París el camarada Lequerica. En Burgos sostendrá una larga conferencia con el Ministro de Relaciones Exteriores Conde de Jordana. Bilbao.—Se cree que esta noche saldrá hacia París el nuevo Embajador de España en Francia, Felix de Lequerica.